语文查字典网

　　2012年中考模拟试卷 语文卷
　　考生须知：

　　1.本试卷满分120分，考试时间120分钟

　　2.答题前，在答题纸上写姓名和准考证号

　　3.必须在答题纸的对应答题位置上答题，写在其他地方无效答题方式详见答题纸上的说明

　　4.考试结束后，试题卷和答题纸一并上交

　　试题卷

　　一、基础知识运用

　　1.下列加点字的注音全都正确的一项是

[image: image1.png]



(3分)(原创) 

　　A. 骈进(pián) 嗔视(zhēn) 叱咤风云(zhà)

　　B.佝偻(lǚ) 陨落(yǔn) 面面相觑
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(qù) 

　　C.毗邻(pí) 剽悍(biāo) 断壁残垣(yuán)

　　D.提防 (dī) 襁褓(qiǎng) 屡见不鲜(xiān)

　　2.下列词语中没有别字的一项是(3分)(原创)

　　A.筹备 恻隐 一泻千里 山青水秀

　　B.取缔 销毁 走投无路 通宵达旦

　　C. 遗憾 诀窍 震聋发聩 恪尽职守

　　D. 默契 暇想 销声匿迹 沧海桑田

　　3.依次填入下列句子横线处的词语，最恰当的一项是(3分) (原创)yuwen.chazidian.com 查字典语文网
　　①古今往来，总有一些勇敢者在钱塘江潮涌之际，与潮搏击，___出人的活力勇气。

　　②浙江省出台的房产《实施意见》提出，要严格__各种名目的炒房和投机性购房。

　　③西部大开发既是一项紧迫的人物，也是一项十分艰巨的工程，不可能 。只有长期努力，才能取得成功。

　　A、展示 限制 一蹴而就 B、展现 限制 一蹴而就

　　C、展示 控制 一挥而就 D、展现 控制 一挥而就

　　4.下列句子中的标点符号使用都正确的一项是(3分)( 改编)

　　A.对早春披纱垂柳的点染，对盛夏浓妆垂柳的描绘，对北方庙宇，南方亭榭的勾勒，

　　都是作者用文字绘
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就的一幅幅艺术画。 

　　B. 徐文长生活艰难，李贺仕途坎坷，杜甫颠沛流离，这些人的情形也正如欧阳修所说的，“非诗之能穷人，殆穷者而后工也”。

　　C. 吟诵着朱自清的《春》，谁不承认春天是美好的?“遇物尽欢欣，爱春非独我”，诗人白居易就是这样说的，拥翻一部唐诗吧，那里面尽有李白、杜牧、韩愈、李贺们对春的感慨。

　　D.如果以花为喻，玫瑰象征春天;石榴象征夏天;菊花象征秋天;那么梅花就象征
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冬天了。 

　　5.下列关于文学常识的说法，有错误的一项是(3分) (原创)

　　A.《朝花夕拾》是鲁迅先生写的散文集，它收录了鲁迅青少年时代写得十多篇文章。

　　B.《聊斋志异》是清代文学家蒲松龄写的短篇小说集，“聊斋”是他的书屋名，“志”是记述的意思，“异”指奇异传闻。我们曾学过他的文章《山市》。

　　C.唐朝诗人刘禹锡在《陋室铭》中采用托物言志的写作手法，通过对对陋室的环境及陋室主人的日常生活进行
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描写，表达了作者高洁傲岸的情操和安贫乐道的情趣。 

　　D.19世纪后半期法国优秀的批判现实主义作家莫泊桑在《我的叔叔于勒》中塑造了一对世态炎凉、唯利是图、钱重于情、金钱至上的菲利普夫妇形象。

　　6.补写出下列名句名篇中的空缺部分(只选做三小题)(3分) (原创)

　　① ， 。商女不知亡国恨，隔江犹唱后庭花。(杜牧《泊秦淮》)

　　②荡胸生曾云， ，会当凌绝顶， 。(杜甫《望岳》)

　　③飞来山上千寻塔，闻说鸡鸣见日升。 ， 。(王安石《登飞来峰》)

　　④必先苦其心志， ， ，空乏其身，行拂乱其所为。(孟子《生于忧患 死于安乐》)

　　7.阅读下面的材料，在①②处分别填写恰当的句子，使之语意连贯，语句通畅(3分)(原创)

　　有这样一个人，工作能力强，但他的能力受上司的妒忌，所以心中非常的苦闷和不满。而且自认为这辈子永无出头之日了，于是去找他的朋友。他的朋友说，“一只皮球，可以被人轻易地按在水里，但绝不可能被人一直按在水里，只要别人一松手，它很快就会冒出水面。但是，有没有永远冒不出水面的皮球呢?当然有，但是只有一种情况，那就是皮球自己泄气了，自己沉到了水底。”这人马上清醒起来。从此，① ，而是努力地工作。不久，那个上司调离了岗位，由于他工作出色，接替了上司的位置，做了一只冒出水面的“皮球”。以上告诉我们：② 。

　　8.下面这段文字有三句话，各有一处语病，请加以修改(3分) (改编)

　　《贫民窟的百万富翁》围绕一个“谁想成为一个百万富翁”的电视节目，讲述了孟买贫民窟的一个男孩寻找爱情并幸运获得大笔财富。 ②影片体现了孟买赤贫阶层的生活， 那里有触目惊心的大垃圾场， 孩子们肮脏却纯真的笑脸，臭水坑边绚烂的纱丽………③影片结束时女主角灿烂的笑容给了尘世中追求幸福的所有人以力量和勇气。

　　9.概括下面两段文字的主要内容，不超过20个字(3分)(原创)

　　最近，记者从一些医院的眼科了解到，多名儿童每年过寒暑假，都会成为视力下降最快的时期，而且近段时间家长带孩子来医院就症的小孩特别多，在门诊中医生也已经发现，手机、iPad等电子产品对学生视力的影响很大。

　　南医大二附院眼科主任张晓俊解释，iPad采用了先进IPS屏的技术，但是LED的背光源，会使得iPad2的亮度更高，瞳孔会不断进行收缩来适应光源的变化。调节瞳孔的睫状肌会一直保持紧张状态。同时，由于电子屏幕的不断闪烁，眼睛的睫状肌必须频繁运动。睫状肌长时间得不到松弛，高度紧张，使晶状体过度屈曲，增加屈光度，时间一长可导致睫状肌痉挛，造成调节性近视。加上小孩视觉系统发育还不成熟，控制眼睛闭合的肌肉和控制瞳孔的收缩能力不如成年人，这样更容易比成年人产生视觉疲劳，这种疲劳的积累极易让孩子发生近视。若不及时防治，很快就会演变成真性近视。

　　10.根据语境，仿照画线句子，在横线上填写内容要求运用修辞方法，语言生动形象(3分)

　　我们用友谊写一本书，一本厚厚的书。在书里：友谊如珍珠，我们共同穿缀，联成一串串璀璨的项链; ， ， 。

　　二(30分)现代文阅读

　　阅读下面的文章，完成11—18题。(题目均为原创)

　　(一)

　　一山昙花

　　⑴“你们来晚了!”

　　⑵我总是听到这句话。

　　⑶旅行于世界各地，总是有热心的朋友跑来告诉我这句话。

　　⑷于是，我知道，如果我去年就来，我可以赶上一场六十年来仅见的瑞雪。或者一个月前来，丁香花开如一片香海。或者十天以前来，有一场热闹的庙会。一星期以前来，正逢热气球大赛。三天以前是啤酒节……

　　⑸开头的时候，听到这样的话，忍不住顿足叹息，自伤命苦。久了，也就认了。知道有些好事情，是上天赏给当地居民的。旅客如果碰上了，是万幸，碰不上，是理所当然。凭什么你把“华枝春满”“天心月圆”的好景都碰上了?

　　⑹因此，我到夏威夷，听朋友说：“满山昙花都开了——好像是上个礼拜某个夜里。”心里也只觉坦然，一面促他带我们仍去看看，毕竟花谢了山还在。

　　⑺到了山边，不禁目瞪口呆，果真每株花都垂着一朵大大的枯萎的花苞。遥想上个礼拜花千朵万朵深夜竞芳时，不知是如何热闹熙攘的盛况。而此刻，我仿佛面对三千位后宫美女——三千位垂垂老去的美女，努力揣想她们当年如何风华正茂……

　　⑻如果不是事先听友人说明，此刻我也未必能发现那些残花。花朵开时，如敲锣如打鼓，腾腾烈烈，声震数里，你想不发现也难。但花朵一旦萎谢，则枝柯间忽然幽冥如墓地，你只能从模糊的字迹里去辨认昔日的王侯将相、才子佳人。

　　⑼此时此刻，说不憾恨是假的，我与这一山昙花，还未见面，就已诀别。

　　⑽但对这种憾恨我却早已经“习惯”了，人本来就不是有权利看到每一道彩虹的。王羲之的兰亭雅集我没赶上，李白宴于春夜桃李图我也没赶上。就算我能逆时光隧道赶回一千多年前去参加，他们也必然因为我的女性身份而将我竣拒门外。是啊，不是所有的好事都是我可以碰上的。哥伦布去新大陆没带我同行，莎士比亚《李尔王》的首演日我没接到招待券，而地球的启动典礼上帝也没让我剪彩……反正，是好事，而被我错过的，可多着呢!这一山白灿灿的昙花又算什么!

　　⑾我呆站在山前，久久不忍离去。这一山残花虽成往事，面对它我却可以驰无穷之想象。想一周前的某个深夜，满山花开如素烛千盏，整座山燃烧如月下的烛台，那夜可有人是知花之人?可有心是惜香之心?

　　⑿凡眼睛无福看见的，只好用想象去追踪揣摩;凡鼻子不及嗅闻的，只好用想象去填充臆测;凡手指无缘接触的，也只得用想象去弥补假设。

　　⒀我曾淡忘无数亲眼目睹的美景，反而牢牢记住了夏威夷岛上不曾见识过的一山昙花。这
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世间，究竟什么才叫拥有呢? 

　　选自《思维与智慧》

　　11、从全文来看，作者从见到枯萎的昙花起，对“一山昙花”的态度经历了哪几次变化，请结合文章简要分析原因(6分)

　　12、下列句子形象生动，富有表现力，请加以赏析(4分)

　　①而此刻，我仿佛面对三千位后宫美女——三千位垂垂老去的美女，努力揣想她们当年如何风华正茂……

　　②花朵开时，如敲锣如打鼓，腾腾烈烈，声震数里，你想不发现也难。

　　13、第13段中作者说：“牢牢记住了夏威夷岛上不曾见识过的一山昙花。”读完全文，你认为这是为什么?(4分)

　　14.阅读全文，体会作者对人生有着怎样的深切感悟?请结合文意简要回答。(4分)

　　(二)

　　海豚的神秘语言(题目原创+改编)

　　⑴海豚是谜一样的海洋哺乳动物，它智商高，又善解人意，人类在海难事故中因海豚而获救的事例屡见不鲜。
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⑵海豚还会唱歌，但是这种歌声人耳是听不到的，要用专门的超声波声纳接收装置才能“窃听”到。海豚喜欢潜泳，但它是用肺呼吸的，所以要时不时地浮出水面换气。 

　　⑶研究声纳①的科学家认为，用超声波作为探路和觅食工具的海豚本应该是单体活动的。但是，海豚却喜欢集群，那么，集群行动时，海豚又是如何避免相互间超声波声纳干扰的呢?

　　⑷海豚的声纳处于前额正中处，它的超声发射主要集中在正前方，同时，有一部分向上身和两侧发散，这种安排使海豚能及时发现前方有没有鱼、乌贼、虾等饵料及凶猛的鲨鱼。海豚声纳的另一个奇妙之处是：可以像照相机一样聚焦，当海豚对前方某一区域特别关注时，它可以将超声波束聚拢后针对这一区域，这样，可以使传波信号清晰地反映这一区域的“隐秘”，从而使海豚及时作好捕猎或逃离的准备。

　　⑸海豚向上部发射的超声波主要用来测定潜水深度，当水中发射的超声波束到达海面时，遇到空气后会有部分回波反射回来，这样，海豚根据回波信号就可知道自己离开海面的远近。

　　⑹海豚发出的声纳信号的强度要比水中活动环境的杂音高出一千多倍，而且频率也较高，所以，海豚可以轻而易举地从声波中检出所需要的信号。海豚声纳的最大发射距离可达70米，但通常在20米—40米。海豚声纳的另一个特点是间歇发射。通常，一次超声发射后要间隔10秒—15秒，以海豚平均游速每秒1.5米计算，这段时间海豚可以游进1.5米—2.3米，而这一距离，恰好在海豚声纳的监测范围之内，所以，对海豚来说是绝对安全的。当海豚不能确认前方是否安全时，一般会在原地徘徊，很少轻易“跨越雷池”，可见海豚是一种警惕性十分高的动物。

　　⑺科学家对采集到的海豚声纳信号进行研究时发现，这种集束超声波是由波长更短的数十或数百个音波所组成，这种结构方式使海豚声纳的方向性和回波质量得到了极大提高。海豚声纳还可以用来识别同类。科学家发现，集群行动的海豚相互间的声纳信号互不相扰，尽管同伴间的超声波会交汇碰撞，但这并不影响海豚对回波信号的解读。这说明，海豚声纳信号在同类之间存在一种“避让机制”，正因为海豚具有这种独特的本领，所以，它采取了集群的生存方式。

　　⑻海豚的智商究竟来自何处?海豚又是用什么方式来与人类沟通的?这些还都是未解之谜，但这并不妨碍海豚为人类效力。

　　①注：“声纳”是声音、导航、测距三个英文单词的缩略语。

　　15.指出下列句子中加点词语在文中的含义(2分)

　　(1)当海豚不能确认前方是否安全时，一般会在原地徘徊，很少轻易“跨越雷池”。

　　(2)海豚声纳信号在同类之间存在一种“避让机制”

　　16、整体阅读全文，说说本文中所说的“海豚的神秘语言”指的是什么。(2分)

　　17、海豚的语言“神秘”表现在哪些方面?请根据第4段至第6段文意，分点简要回答(6分)

　　18、结合上文有关内容，阅读下面各则材料，说说你对“动物的语言”的新的认识。(4分)

　　材料一：当猎人走进森林时，喜鹊居高临下，叽叽喳喳地发出了警报，野鹿、野猪和其他飞禽走兽顿时便明白了：此地危险。于是它们不约而同地四处逃窜了。

　　材料二：有一种鹿是靠尾巴报信的。平安无事时，它的尾巴就垂下不动;尾巴半抬起来，表示正处于警戒状态;如果发现有危险，尾巴便完全竖直。

　　材料三：刺背鱼呈青灰色，貌不惊人。当它追求雌鱼时，随即披上了绚丽的婚装──腹部泛红，背呈蓝白。待到完婚、产卵和鱼卵孵化后，雄鱼便再度恢复婚前的色彩──红色的腹部和青灰色的鱼体，日夜看守着幼鱼。

　　三、文言诗文阅读(20分)

　　阅读下面的文言文，完成19—22题(题目原创+改编)

　　(一)

　　李离者，晋文公之理①也。过听杀人，自拘当死。文公曰：“官有贵贱，罚有轻重。下吏有过，非子之
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罪也。”李离曰：“臣居官为长，不与吏让位;受禄为多，不与下分利。今过听杀人，傅②其罪下吏，非所闻也。”辞不受令。文公曰：“子则自以为有罪，寡人亦有罪邪?”李离曰：“理有法，失刑当刑，失死当死。公以臣能听微决疑，故使为理。今过听杀人，罪当死。”遂不受令，伏剑而死。 

　　(二)

　　上(文帝)行出中渭桥，有一人从桥下走出，乘舆马惊。于是使骑捕，属之廷尉。张释之治问。曰：“县人来，闻跸③，匿桥下。久之，以为行已过，即出，见乘舆车骑，即走耳。”廷尉奏当，一人犯跸，当罚金。文帝怒曰：“此人亲惊吾马，吾马赖柔和，令他马，固不败伤我乎!而廷尉乃当之罚金!”释之曰：“法者天子所与天下公共也。今法如此，而更④重之，是法不信于民。且方其时，上使立诛之则已。今既下廷尉，廷尉，天下之平也⑤。一倾，而天下用法皆为轻重，民安所措其手足?唯陛下察之!”良久，上曰：“廷尉当是也。”

　　【注释】①理：狱官。②傅：推诿。傅：同“附”，指转嫁

　　③跸：音bì，皇帝出行的车马。此处指发出警告，禁止通行。 ④更：更改。⑤廷尉，天下之平也：廷尉是天下执法最公平的。

　　19.下列句子中加点的词语解释错误的一项是(3分)

　　A. 辞不受令(推辞) B. 臣居官为长(居住)

　　C. 见乘舆车骑，即走耳(奔跑) D. 今既下廷尉(

[image: image9.png]



交给) 

　　20.下列句子中加点的词意思相同的两项是(4分)

　　A. 公以臣能听微决疑 扶苏以数谏故，上使外将兵

　　B. 子则自以为有罪，寡人亦有罪邪? 山不在高，有仙则名

　　C. 且方其时，上使立诛之则已 其如土石何

　　D. 而廷尉乃当之罚金 问今是何世，乃不知有汉，无论魏晋

　　21.用现代汉语写出下列句子的意思。(4分)

　　①过听杀人，自拘当死。

　　②今法如此，而更重之，是法不信于民。

　　22.作为执法者，李离和张释之都以他们的执法精神而名垂青史。请结合文中材料分析两人因何而名垂青史。(4分)

　　23、阅读下面这首古诗，完成(1)(2)两小题(5分)(题目原创)

　　溪 亭 林景熙

　　清秋有馀思，日暮尚溪亭。

　　高树月初白，微风酒半醒。

　　独行穿落叶，闲坐数流萤。

　　何处渔歌起?孤灯隔远汀。

　　(1)“独行穿落叶，闲坐数流萤”中“穿”和“数”字表达了诗人怎样的情感?(2分

　　(2)何处渔歌起?孤灯隔远汀。这两句诗，情景结合，并为后人传诵，请作赏析。

　　四、作文(40分)

　　24.阅读下面的文字，按要求作文

　　有些人常常恼恨生活对他的不公，整日唉声叹气;有些人一味抱怨生活艰辛不易，经常愁眉苦脸。在他们的心中，生活早已退去了愉悦的色彩，变得黯然无光。而许多的人却不是这样。春天的一抹新绿带给他新的一年开始的喜悦，艰难困顿中朋友的一句安慰让他看到了希望，是她绽开了笑容。失利时同伴的鼓励，灰心时亲人的安抚，又重新使他微笑地对待生活的每一天。生活是美好的，生活中处处存在微笑的源泉。

　　请以“寻找微笑的源泉”为题写一篇600字至800字的文章，立意自定，文体自选，文中不得出现你所在学校的校名以及教职工、同学和本人的真实姓名。

　　2012年中考模拟试卷语文参考答案及评分标准

　　一、基础知识运用(30分)(共10题，每小题3分)

　　1、D 2、B 3、B 4、C 5、A

　　6、(1)烟笼寒水月笼沙，夜泊秦淮近酒家(2)决眦入归鸟，一览众山小(3)不畏浮云遮望眼，自缘身在最高层(4)劳其筋骨，饿其体肤 (3分，各1分该小题有差错不给分)

　　7、①他不再怀才不遇、怨天尤人 ②与其抱怨外在环境，不如打造内在的品质。(3分，第一处1分，第二处2分，意思基本符合即可)

　　8、(1)在“财富”后加“的故事”(2)“体现”改为“展现”(3)将“追求幸福的”放到“所有”后面。(3分，各1分)

　　9、多名患儿用iPad等电子产品致视力下降(内容准确、语言简洁、表述到位即可)(3分，三个要点各1分)

　　10、友谊如彩绸，我们共同剪裁，缝制成一件件绚丽的衣衫

　　或友谊如花种，我们共同播撒，培育出一个个五彩的花坛(3分要求符合语境，句式基本相同，比喻恰当;有欠缺酌扣)

　　二、30(分)

　　11、情感变化：由惊讶(目瞪口呆)到憾恨再到释怀 惊讶：因为他出乎意料的看到每株昙花都垂着一朵大大的枯萎的花苞，想到昔日昙花竞芳时，热闹熙攘的盛况。 憾恨：因为一山昙花只见一山残花，从花苞的残留中作者想象到昔日昙花开放时的辉煌灿烂的美丽景象。但又未能赶上，由此流露出这场遗憾之情，且遗憾人生中有许多无法经历和必须错过的事情和人。 释怀：通过想象，感悟到人生本就不完美，月有阴晴圆缺，有缺憾的人生才是真正拥有的人生，要坦然面对，珍视眼前，让曾经的错过成为你今生的拥有。(6分，各2分意思符合即可，有欠缺酌扣)

　　12(1)用了比喻和拟人的修辞手法，“垂垂老去的美女”既生动形象的描述了之前昙花深夜竞放的盛况，又流露出未能赶上这场盛宴的遗憾之情。

　　(2)将一山昙花的开放比作是敲锣打鼓，非常热闹，生动形象的表现了作者想象中昙花开放时的风华正茂，气势非凡，辉煌灿烂的美丽景象。

　　(4分，各2分意思基本符合即可，有欠缺酌扣)

　　13、因为那一山昙花让作者驰骋无穷的想象，想象昙花的艳丽多姿;最重要的是那一山昙花让作者明白了坦然面对失去、错过的事物，明白什么叫拥有。(4分，各2分意思基本符合即可，有欠缺酌扣)

　　14(1)在生活中，错过是常事，要坦然面对，关键是要珍视现在，珍视眼前。应该从错过中收获。(2)你得到的，看到的。也许并不能让你刻骨铭心;而你没有得到的，却能通过想象得到，并铭记在心，也许这才是真正的拥有。(4分，各2分意思基本符合即可，有欠缺酌扣)

　　15. (1)在海豚声纳的监测范围之内的安全地带。 (1分)

　　(2)指集群行动的海豚相互间的声纳信号互不相扰 (1分)

　　16.海豚的神秘语言指的是海豚发出的声纳信号。(2分)(超声波,声纳也可)

　　17. (1)具有良好的方向性能及时发现“敌情”;(2)能将超声波束聚拢 ，探测“隐秘”，作好捕猎或逃离的准备;(3)能测定潜水深度;(4)能从声波中检出所需要的信号，互不干扰(5)能间歇发射。(6分，写出一点得2分，写出三点得满分意思符合即可，有欠缺酌扣)

　　18. 动物的语言是千奇百怪的，各自有着自己的语言。它们不光有声音语言，还有超生语言、动作语言、色彩语言、气味语言。(4分，说出动物语言的总特点得1分;各类不同语言每两类得1分，共3分)

　　三(20分)

　　19.B(3分)

　　20.A D(4分)

　　21.①(李离)错误地听取了下级的汇报而判人死罪，把自己关押起来定了死罪。

　　②现在法律是这样规定的，如果(擅自)改动，加重刑罚，那么这种法律就不会被老百姓相信。(4分。各2分。意思符合。有欠缺酌扣)

　　22.李离因错误地听取了下级的汇报而错杀了人，便执意把自己判处死刑，最后“伏剑而死”，表明他“执法如山，以身殉法”的的责任感。

　　张释之在等级森严的封建王朝，坚持“法律面前人人平等”，既维护了百姓的利益，又维护了法律的尊严，显示他不畏强权的品格。(4分，各2分。意思符合。有欠缺酌扣)

　　23、(5分)(1)“独行穿落叶，闲坐数流萤”句中“穿”字写出了诗人在萧萧
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落叶中穿行，而无人相伴的孤独、苦闷。一个“数”字指一人独坐而无聊，表现了主人公 
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的动作神态，更表现出闲极无聊的寂寞无聊的情感。(2分) 

　　(2)诗人忽然听到了一声声悠长的渔歌，打乱了他的冥思遐想，举目四顾，只有远处水面上飘动着一点若明若暗的灯火，此情此景，倍添凄凉孤寂，蕴含着国破家亡、孤独苦闷和漂泊无依的情怀。(3分)

　　四(40分)

　　分五等评分

　　一等(35—40分)：立意深刻，中心突出，内容充实，结构严谨，语言通畅、生动

　　二等(29—34分)：符合题意，中心明确，内容具体，结构完整，语言通顺

　　三等(22—28分)：基本符合题意，中心尚明确，内容欠具体，结构完整，条理欠清楚，语言欠通顺

　　四等(16—21分)：不符合题意，中心不明确，内容空泛，结构欠完整，语病较多[来源:学科网ZXXK]

　　五等(15分以下)：感情不健康，或文理不通，或语病严重，或不足300字，不成篇

　　说明：①有创意，如见解新颖、材料新鲜、结构精巧，酌加3—5分

　　②书写清楚美观者，酌加1—3分;书写潦草、字迹难辨者，酌扣1—3分

　　③错别字3个扣1分(重错的不计)

　　④300字以上600字以下者，降等给分
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